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часто розуміє, що боятися не варто, але нічого з собою вдіяти не може. 

Трапляються випадки, коли люди позбувалися своїх фобій самостійно, 

з допомогою самонавіювання, але таких прикладів небагато.  

Немає двох однакових фобій — за кожним страхом стоїть свій 

пусковий механізм, своя причина, тому, найкраще звернутися по 

допомогу до фахівця. Психотерапевтична корекція і медикаментозне 

лікування проводиться тільки лікарем психіатром-психотерапевтом 

або спільно з клінічним психологом. 

Насамперед, потрібно провести докладну діагностику хвороби, а 

потім підібрати лікування, яке має включати поєднання спеціальних 

психотерапевтичних методик та медикаментів. Лікування страхів 

вимагає детального вивчення всіх психосоматичних проявів 

захворювання, оскільки психічні порушення нерідко взаємозв'язані з 

патологічними відхиленнями у функціонуванні внутрішніх органів 

людини. З психотерапевтичних методик при лікуванні страхів в 

основному застосовують поведінкову і раціональну психотерапію, а 

також нейролінгвістичне програмування.[2] 
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УДК 159.9 

РІВНІ СТАНОВЛЕННЯ ЕТНІЧНОЇ СВІДОМОСТІ У 

ЮНАЦЬКОМУ ВІЦІ 

Колосюк Лілія, аспірант РДГУ 
Керівник: Павелків Р.В., доктор психологічних наук, професор 

Частотний аналіз значень, які використовують юнаки та юнки 

для опису власної та інших етнічних груп дозволив сформулювати 

припущення про існування різних рівнів детермінації етнічної 

свідомості у юнацькому віці: потребового та ціннісного. Ідея наявності 

різних рівнів свідомості, і, відповідно, діяльності особистості, що 

різняться внутрішніми спонуками, є достатньо розвиненою у 

вітчизняній і закордонній психології. 

Потребова детермінація етнічної свідомості полягає у таких 

особливостях засвоєння етнічних значень суспільної свідомості та 

продукуванні індивідуальних етнічних смислів, коли ці 

http://www.phobialist.com/
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взаємопов’язані процеси відбуваються у причинній обумовленості 

потребовою сферою особистості. Важливими та визначальними є такі 

етнічні значення, які вважаються ознакою, причиною або наслідком 

задоволення потреб індивіда. На цьому рівні індивід є найбільш 

залежним від певного кола зовнішніх умов, за допомогою яких 

реалізуються та задовольняються його потреби. 

При аналізі етнічної свідомості у юнацькому віці було звернуто 

увагу на ряд суттєвих моментів, один з яких – зміст та змістовий 

розподіл етнічних значень (стереотипів суспільної етнічної 

свідомості)1. Змістові і структурні відмінності у етнічній свідомості 

юнаків різного віку, рівня освіти, ступеня етнічної поінформованості а 

також пересічних та обдарованих юнаків спонукали до пошуку 

детермінант становлення та розвитку етнічної свідомості. 

Ціннісний рівень етнічної свідомості характеризується такими 

особливостями екстеріо- та інтеріоризації етнічних значень, коли їх 

основними внутрішніми детермінантами постають цінності людини. 

При цьому попередній рівень детермінації не зникає, він лише 

розширюється за рахунок заміни-перетворення потребової 

обумовленості ціннісною. Цінності є найбільш значимими для людини 

утвореннями, такими, що охоплюють не лише актуальні потреби, а й 

прагнення, ідеали людини, систему її особистісних смислів. 

Особливості ціннісної детермінації етнічної свідомості у 

юнацькому віці визначаються не лише поінформованістю та ступенем 

зацікавленості у етнічній проблематиці, значний вплив рівень розвитку 

ціннісно-смислової сфери особистості, сформованість власної системи 

міжособистісного оцінювання. 

Детермінантами етнічної свідомості юнацькому віці можуть 

виступати потреби, загальноприйняті суспільні цінності та 

індивідуальні цінності особистості. Динаміка етнічної свідомості у 

юнацькому віці полягає у поступовому ускладненні системи етнічних 

оцінювальних значень, переходу від потребової до ціннісної 

детермінації.  

Отже, найбільший вплив на ускладнення етнічної свідомості у 

юнацькому віці має рівень розвитку ціннісно-смислової сфери 

особистості, а також поінформованість юнаків та юнок про 

особливості життя, побуту, взаємин і історію як своєї власної так і 

іноетнічних груп та ступінь зацікавленості юнаків у такій інформації. 
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Частота розлучень в усьому світі, в тому числі і в нашій країні, 

досягає високого рівня і продовжує збільшуватися, що спричиняє 

серйозну занепокоєність громадськості.  

При нинішній кількості розлучень щорічно з'являються сотні 

тисяч дітей — які залишаються позбавлених батьківського виховання. 

Розпад сім'ї, викликаний розлученням, завжди приносить 

глибоке потрясіння і залишає у дитини міцну образу, яку можна лише 

пом'якшити. Це явище - істотна суспільно-виховна проблема. 

У дитини, батьки якої розлучилися формується «непродуктивна 

(захисна) адаптація до життя — фіксована, негнучка побудова нею 

відносин із собою, своїми близькими (у середині сім’ї) і із зовнішнім 

світом; спроби вирішити важку життєву ситуацію неадекватними для 

неї (ситуації) способами. Такий тип адаптації „включає“ дія 

психологічного механізму «опору змінам». Щоб перебороти його, 

необхідна тривала, добре спланована робота команди фахівців.  

Формою надання такої допомоги може стати спеціально 

організований процес супроводу - особлива форма тривалої психолого-

педагогічної допомоги. 

Супровід – це система професійної діяльності психолога, 

спрямованої на створення соціально-психологічних умов для 

вирішення дитиною завдань, що виникають [1]. 

Основною метою ППС є допомога в адаптації до нової ситуації, 

що склалася в сім’ї, рішуче змінити обстановку, в умовах якої 

формується особистість, знешкодити або нейтралізувати ті чинники, 

які негативно впливають на дитину. 

Основні етапи супроводжуючої роботи: 1-й – етап постановки 

проблеми;  

2-й – уточнення проблеми – проведення поглибленої 

психодіагностики; 3-й – вирішення проблеми. 

Завдання психолога – створювати умови для продуктивного 

руху дитини, допомагати їй робити свідомі особисті вибори, 

конструктивно вирішувати конфлікти, засвоювати найбільш значимі й 

ефективні методи пізнання, спілкування, пізнаючи себе й інших. 




